

# 童心画笔致敬抗洪迷彩身影

王道东 凌方艺 王永介



东西,能不能带我们过去看看……”在榕江县鼎立国际商贸城,群众找到赶来增援的锦屏县民兵,说明自己家人的被困情况。听到求助,民兵应急连副连长李开发驾驶皮划艇,和战友一起找到被困人员,将他们一一救出。

常地广场是榕江县核心商圈。洪水来袭,大量群众和物资被困商场。民兵刘洪助和战友及时赶到,一边安慰着被困群众,一边迅速展开救援行动。“大家不要害怕,我们不抛弃、不放弃!”他们喊着口号,齐心协力将被困群众和重要物资转移出来。

“洪水无情,百姓受灾严重,我们是民兵,这个时候必须上!”接到驰援命令,锦屏县“民兵夫妻”刘灵盈和丈夫周鹏,将不满周岁的孩子托付给父母,主动请缨加入救援队伍。他们搬运沙袋、转移群众、清理淤泥,携手奋战在抢险救援一线。

据统计,几天来,贵州省军区官兵、民兵累计协助地方党委政府转移疏散群众2500余人。

随着洪水逐渐退去,官兵、民兵又迅速投入到灾后重建中。他们帮助居民清理家中的淤泥和杂物,对街道、社区进行全面消毒,防止疫病发生。

榕江是贵州“村超”举办地,洪水退去,绿茵球场被厚重的泥层覆盖。城区大面积被淹,电力、通信中断,群众生命财产安全受到严重威胁。

危急时刻,贵州省军区闻“汛”而动,迅速响应,第一时间组织官兵、民兵,携带装备器材紧急驰援榕江。抵达榕江后,他们马不停蹄投入救援。

“我家小孩还在家里,现在联系不上!”“我家两个小孩在家里一天没吃

积水;麻江县人武部抢险救援队30余名民兵利用抽出的积水冲洗人行道淤泥。朗洞村民程金萍和乡亲们自发做了1500余份热腾腾的盒饭,送到民兵和其他救援人员手中。

经过民兵们和各方救援力量连续奋战,多条道路恢复畅通,为居民尽快恢复正常生活、畅通出行按下“快进键”。

除了清除障碍,三穗县人武部民兵还积极协助当地政府开展物资搬运和分发工作。他们将一车车救灾物资及时送到受灾群众手中,保障群众的基本生活需求。

“救命之恩,永生不忘……”各方救援力量团结协作,榕江县抢险、通路、通电、通讯、清淤、消杀等任务基本完成,榕江又恢复了烟火气,那些感人的画面却深深印刻在群众心中。

7月8日,当天增援的最后一批民兵队伍完成任务有序回撤,榕江群众自发组织起来,挥舞着鲜艳的国旗,夹道欢送这些守护家园的英雄,队伍绵延数公里。

有人送上精心准备的红鸡蛋,寓意着平安吉祥;有人递上绣着“平安”字样的鞋垫,传递深深的祝福。一位曾被民兵从洪水中救出的老人,紧紧握住民兵的手,感激地说:“谢谢你们,等榕江重建好了,你们一定要再来榕江!”

图①②:榕江县古州镇第一小学学生手绘的致敬画作。受访者供图  
图③:榕江群众为返程民兵挂上象征着平安吉祥的彩蛋。屈娅娅摄  
图④:榕江群众夹道欢送民兵。李长华摄



近日,云南省陇川县民兵进行边境巡逻。

李自得摄

## 安徽省泗县人武部考核选拔军训教官

本报讯 许敏报道:近日,安徽省泗县人武部组织开展2025年度学生军训教官选拔考核工作。考核中,他们通过理论测试、技能考核、情况处置、个人答辩等环节,遴选一批政治品质优秀、军事素质过硬、组训能力较强、作风要求严格的退役军人担任教官,为今年全县军训工作奠定基础。

## 河南省周口市淮阳区筑牢汛期安全防线

本报讯 张鹏飞报道:近日,河南省周口市淮阳区军地组织民兵、消防等力量联合开展防汛抗洪应急演练。训练模拟极端暴雨天气下,境内河道水位急剧上涨,堤坝出现管涌、漫溢及群众受困等险情,检验军地应急救援力量快速集结、科学处置、协同救援等能力,筑牢汛期安全防线。

## 湖南省衡阳市南岳区参观红色场馆展陈

本报讯 彭贵报道:近日,湖南省衡阳市南岳区人武部组织全体干部职工、乡镇(街道)武装部专武干部走进红色场馆,开展参观学习活动。他们通过参观场馆展陈、学习革命先辈事迹、重温入党誓词等形式,引导大家感受先烈不怕牺牲、勇于奉献的精神,进一步坚定理想信念。

广东省广州市

# 潮流市集赋能国防教育

本报讯 黄家涵、陈美报道:近日,广东省广州市国防教育中心人头攒动,该市首届国防教育潮流活动在举行,兼具趣味性与知识性的潮流市集,吸引不少家长、青少年和军事爱好者等参与。

“墟是岭南地区对市集的古称,潮流则是将传统市集和现代潮流元素相结合的新型市集,颇受群众欢迎。”广州市国防教育中心负责人介绍,为了提升国防教育吸引力,他们开办此次活动,旨在通过趣味体验、文化快闪、科普展览与主题市集等形式,将国防知识融入互动场景,满足不同参观者的个性化需求。

走进潮流现场,“全民国防教育馆”“退役武器装备馆”等国防教育主题展馆陈展丰富,参观者可近距离了解国防知识。活动还设置了10余个特色项目,包括弓箭手体验、文化快闪、科普展览与主题市集等形式,将国防知识融入互动场景,满足不同参观者的个性化需求。

据介绍,近年来,广州市国防教育中心持续探索国防教育寓教于乐新模式,打造国防教育特色品牌。未来,该中心计划继续深化这一模式,聚合文创、研学、展览、科技体验等多种业态,开展形式新颖、趣味性强的国防教育品牌活动,吸引更多年轻人走近国防教育、了解国防知识,在沉浸式体验中涵养爱国之情,砥砺报国之志。



可以这么生动。在逛市集的过程中,一个个体验项目让孩子玩得开心,学得愉快,这趟来得值!”

据介绍,近年来,广州市国防教育中心持续探索国防教育寓教于乐新模式,打造国防教育特色品牌。未来,该中心计划继续深化这一模式,聚合文创、研学、展览、科技体验等多种业态,开展形式新颖、趣味性强的国防教育品牌活动,吸引更多年轻人走近国防教育、了解国防知识,在沉浸式体验中涵养爱国之情,砥砺报国之志。

“在社交平台看到举办国防教育潮流活动的消息,我立即报了名。”市民孙先生表示,“从来没想过国防教育

种业态,开展形式新颖、趣味性强的国防教育品牌活动,吸引更多年轻人走近国防教育、了解国防知识,在沉浸式体验中涵养爱国之情,砥砺报国之志。

上图:在国防教育潮流活动现场,青少年用VR设备体验特色项目。广州市国防教育中心供图

甘肃省白银市白银区

# 非遗工坊助力征兵宣传

本报讯 张铮、特约通讯员杨涛报道:仲夏时节,甘肃省白银市白银区水川镇顾家善村的老戏棚里热闹非凡。伴随铿锵的锣鼓,非物质文化遗产代表性传承人王占彪手中竹棍翻飞,一场戎边战士策马杀敌的皮影戏精彩上演,台下不时发出阵阵喝彩。这是白银区征兵办依托非遗工坊开展征兵宣传的一幕。

白银区历史文化底蕴深厚,拥有皮影戏、蓝染、剪纸、打铁花等多项非物质文化遗产代表性项目。为提升征兵宣传质效,白银区征兵办决定结合承载地方记忆、具有广泛群众基础的民俗活动开展征兵宣传,让传统文化与征兵宣传碰撞出新的“火花”。

在纺织路街道剪纸工坊,当地剪纸大师现场创作“铁血军魂”主题作品,镂空的战机、飘扬的军旗等剪纸作品栩栩如生,工作人员还引导参观者扫码观看军营生活AR视频,沉浸式感受火热训练场景;在武川乡中山村打铁花表演现场,当灼热的铁水在天幕上绽开层层叠叠的“铁树银花”,解说词适时响起:“每一次绽放都需要千锤百炼,正如军人在磨砺中铸就荣光。”

家住白银区工农路街道的剪纸艺人陈昊,是一名退役军人。如今,他多



了一个身份——征兵义务宣讲员。最近一段时间,他经常带着自己在部队获得的奖章和纪念章走进非遗工坊,为参观者讲解剪纸技巧的同时,讲述自己的从军故事。

“在军营大熔炉淬炼成钢的经历让我受益一生。”陈昊说,退役返乡后,他在创作中融入国防和军队元素,让更多人走进剪纸文化的同时了解国防关心国防。

据介绍,下半年征兵活动开展以

来,白银区征兵咨询量大幅增长,280余名适龄青年在非遗工坊现场报名参军。白银区征兵办负责人表示,他们将继续挖掘黄河泥塑、羊皮筏子等非遗资源,拓展更多征兵宣传阵地,通过互动式、沉浸式体验,让征兵宣传更加深入人心。

上图:甘肃省白银市白银区纺织路街道国防主题剪纸活动。活动中,区人武部工作人员为前来参与的市民讲解征兵政策。杨涛摄

青海省玉树市人武部助力帮扶村发展优势产业——

# “一村一策”绘就乡村振兴图

■ 欧珠才仁

清晨,青海省玉树市上拉秀乡布罗村的糌粑加工坊机器轰鸣,打破了高原的宁静。村民多杰捧起一把新磨的糌粑,指尖轻捻,细腻粉末如雪花般飘落。

“标准化生产后的糌粑,口感更好了!”这位守着石白磨了大半辈子糌粑的老人兴奋地说。

布罗村平均海拔4300多米,村民世代以畜牧和虫草采挖为生。玉树市人武部在结对帮扶调研中发现,当地牧民用石白磨制的糌粑品质虽然不错,但传统生产效率低下,难以形成规模经济效益。

“乡村振兴既要传承老手艺,也要融入新思维。”人武部党委研究决定投入资金,帮助布罗村建设标准化糌粑加工坊。

为打消村民顾虑,人武部领导带他们前往玉树藏族自治州的现代化食品厂参观。当看到无菌车间里藏族工人熟练操控数控设备,村民们逐渐放下心来,愿意尝试用机器加工糌粑。

看着容易做起来难。起初,习惯手工制作的村民,对机器操作不适应,

首批生产的糌粑因研磨粗细不均,影响了口感,市场销量不佳。了解情况后,人武部请来食品加工师傅现场指导,上拉秀乡专武干部保更是住进加工坊,带领村民详细记录每批次青稞的温度、研磨时长,反复调整。历经3个月的不懈努力,机器加工糌粑不仅达到传统手工做出的水准,还多了独特的焦香味。

一次展销会上,牧民们带着改良后的糌粑参加州农特产品展,包装上“高原古法糌粑”的字样吸引了不少游客和商家。“口感细腻,还有青稞的原香!”省城3家超市当场签下订单。如今,布罗村获评市级乡村振兴示范村,糌粑年销售额突破10万元。

“帮扶不是一阵风,要扎下根子谋长远。”玉树市人武部政委介绍,他们立足各村实际,量身定制“一村一策”帮扶计划,精准施策,为乡村发展注入持久动力。

距离布罗村60公里的巴塘乡铁力角村,虽拥有丰富的草场资源,但放牧方式传统,羊只瘦弱,销路不畅。针对铁力角村的特点,玉树市人武

部启动“高原生态牧场”项目,投入资金购置数十只优质种羊。

人武部向村民们承诺,成立“民兵+牧户”联养队,由民兵负责技术指导和疫病防治,牧户参与日常喂养,收益按比例分成。

联养队成立后,民兵扎西便带领兽医团队逐户检查新种羊。发现达娃家羊圈通风不足,立即组织民兵改造。半个月后,一只母羊突产羊羔后感染,扎西连夜驱车20公里请来市里的兽医,成功挽救母羊和羊羔生命。

此事让达娃彻底安心,他主动跟着扎西学习养殖技术,并将经验分享其他牧户。如今,铁力角村生态牧场羊只已繁育至200多只,“民兵+牧户”联养做法在周边推广。

“实践证明,只要坚持因地制宜、久久为功,‘世界屋脊’上同样能绽放致富之花。”玉树市人武部领导表示,他们将按照“一村一策”“分类施策”的思路,探索强村富民新路径,助力各帮扶村集体经济不断发展壮大,在雪域高原绘就乡村振兴新图景。